

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/92/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823201261
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 06. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2023:8823201261.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého C.Š. B., L.. XX.XX.XXXX, bytom pri matke, toho času E. L., S..D., zastúpeného kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti matky D. B., L.. XX.XX.XXXX, J. K. XXX, D., o nariadenie neodkladného opatrenia, o uloženie výchovného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletého C. B.Č., L.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Q. G. K. S. O. C., T.. L. XXX/X, C., a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/92/2023, najdlhšie však na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia.

o d ō v o d n e n i e :

1. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 8P/92/2023 - 10 zo dňa 28.06.2023 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veciach osobnej starostlivosti o maloleté dieťa a konanie o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny Medzilaborce.

2. Z obsahu podnetu vyplýva, že z družného vzťahu D. B. s rôznymi partnermi pochádza 5 maloletých detí, S. B., L.. XX.XX.XXXX, C. B., L.. XX.XX.XXXX, S. B., L.. XX.XX.XXXX, E. B., L.. XX.XX.XXXX a C. B., L..XX.XX.XXXX. Matka v súčasnosti zabezpečuje starostlivosť svojim 4 maloletým deťom, maloletá S. B., L.. XX.XX.XXXX je od útleho detstva v starostlivosti svojho otca, I. B., L.. XX.XX.XXXX. Matka žije s mal. deťmi, E. S. C.M. v domácnosti svojho druhu, G. Š., ktorý je ich údajným otcom, otcovstvo však k mal. deťom doposiaľ neuznal. Rodičia žijú v domácnosti spolu s druhovou matkou a jej zvereným mal. dieťaťom, S. N., ktorú má stará matka v náhradnej osobnej starostlivosti. V spoločnej domácnosti s rodinou žije aj otcov brat so svojou družkou a ich mal. dieťaťom. Rodina žije v 2 - izbovej murovanej chatrči v miestnej komunite. Bytové podmienky sú vzhľadom k toľkému počtu osôb obývajúcich domácnosť stiesnené. Súčasný matkin druh, G. Š. odmieta ďalšie maloleté deti matky, C. S. S., nakoľko nie je ich otcom a z tohoto dôvodu mal. C. býva a prespáva zvyčajne v domácnosti starej matky z matkinej strany, T. Š.C., L.. XX.XX.XXXX E.o vedľajšej murovanej chatrči a mal. S. sa zdržiava striedavo v súčasnej domácnosti matky a v domácnosti starej matky, T. Š.. So svojou matkou sú však maloleté deti C. S. S. v pravidelnom kontakte, nakoľko ide o susediace murované chatrče. Rodina maloletých detí je dlhodobo vedená v evidencii problémových rodín. V rodine sú vykonávané pravidelné sociálne zisťovania, počas ich návštev sú realizované osobné pohovory s matkou, s údajným otcom mal. detí a s ďalšími príbuznými, nakoľko matka má zdravotné obmedzenie, je hluchonemá a so starostlivosťou o mal. deti jej musia príbuzní neustále pomáhať, sama starostlivosť o mal. deti nezvláda. Rodičia sú pravidelne upozorňovaní na potrebu zabezpečovania komplexnej starostlivosti všetkým maloletým deťom, nielen tým, ktorých údajným otcom je súčasný matkin druh, mal. deti sú však často špinavé, neprimerane oblečené, s nízkou úrovňou osobnej hygieny. V mesiaci január 2023

bol aj napriek vykonávaným opatreniam prijatý podnet od pediatričky mal. C. vo veci rozsiahlej kožnej dermatitídy vyskytujúcej sa u mal. dieťaťa. Rodina z dôvodu nepriaznivej situácie bola zapojená do spolupráce s Centrom pre deti a rodiny DRaK Prešov. K zlepšeniu situácie v rodine však nedochádza, navyše bol prijatý od pediatričky opakovaný podnet na zanedbanie starostlivosti mal. C.. Opakovane pediatrička uvádza, že matka maloleté dieťa zanedbáva, zanedbáva jeho výživu aj po zdravotnej stránke, viac ako ostatné deti. Podľa slov pediatričky, dňa 16.06.2023 matka prišla s maloletým C.Š. na vyšetrenie k nej do ambulancie, pričom maloletý mal rozsiahlu dermatitídu v plienkovej oblasti, bol podvýživný, anemický, s vysokými zápalovými parametrami. Z obavy o jeho život, zdravie a priaznivý vývin bol pediatričkou odoslaný na okamžitú hospitalizáciu na K. M. E. L., kde sa nachádza doteraz. Matka ani s pomocou príbuzných v súčasnosti nezvláda starostlivosť o maloletého C., maloleté dieťa prišlo opakovane na vyšetrenie k pediatričke vo výrazne zanedbanom stave, pričom sa u neho vyskytujú od narodenia opakované hospitalizácie. Matka a rovnako aj ostatní rodinní príslušníci svojím správaním a benevolentným prístupom k zabezpečovaniu starostlivosti o maloletého Matúša ohrozujú jeho život a zdravie. V súčasnosti nie je možné, aby maloleté dieťa vyrastalo v prirodzenom rodinnom prostredí. Aktuálne jediným možným riešením na ochranu života a zdravia maloletého dieťaťa je jeho umiestnenie v zariadení na výkon rozhodnutia súdu.

3. Podľa rodného listu maloletého dieťaťa sa C. B. narodil dňa XX.XX.XXXX z matky D. B.M., L.. XX.XX.XXXX. Otec v rodnom liste nie je uvedený.

4. Podľa lekárskej správy pediatričky C.. I. K. XX.XX.XXXX prišla matka s dieťaťom do ambulancie, dieťa bolo príšerne špinavé, malo výrazné intertrigo (kožné ochorenie) od pupku až po kolená. Matka je hluchonemá, prišla sama s dieťaťom. Dňa 16.06.2023 bolo dieťa vyšetrené, malo opäť zanedbaný stav, bolo bledé, zaparené v genitálnej oblasti.

X. E. L. S..D.. adresovala Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou žiadosť o prešetrenie rodinných pomerov mal. C. B.. Z predloženej žiadosti vyplýva, že maloletý bol odoslaný na hospitalizáciu od obvodného lekára pre ťažký casus socialis v doprovide hluchonemej matky. Dieťa už bolo hospitalizované na Detskom oddelení E. L. pre trávacie ťažkosti a respiračné infekty. Toho času je hospitalizované od 16.6.2023 na Detskom oddelení pre proteínovo - energetickú podvýživu, zníženú hydratáciu, anémiu, riedke stolice, vracanie a zanedbanú plienkovú oblasť. Vzhľadom na uvedené skutočnosti požiadali o prešetrenie sociálnej situácie v rodine dieťaťa, eventuálne o umiestnenie dieťaťa do sociálneho zariadenia.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

8. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

9. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

10. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

13. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

16. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

17. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradé zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

18. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprímeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

19. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Maloleté dieťa je toho času hospitalizované vo E. L. S..D.. z dôvodu jeho podvýživy, zníženej hydratácie, anémie. Starostlivosť o mal. dieťa je zo strany matky zanedbávaná, matka nezabezpečuje synovi dostatočnú výživu, zanedbáva jeho hygienu, v dôsledku čoho ohrozuje zdravie a život mal. dieťaťa. Domácnosť matky je zanedbaná a hygiena domácnosti je na nízkej úrovni. V rodine boli prijímané opatrenia z účelom zlepšenia situácie v rodine, avšak bezúspešne. Situácia rodiny sa nezmenila a matka nedokáže zabezpečiť mal. dieťaťu základné životné potreby. Na základe uvedeného mal súd za to, že matka zanedbáva starostlivosť o mal. dieťa, v dôsledku čoho je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený. Súd mal preto osvedčenú naliehavosť a potrebu rýchleho zásahu súdu do pomerov účastníkov prostredníctvom neodkladného opatrenia, preto dočasne zveril mal. dieťa do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

20. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/92/2023 o uloženie výchovného opatrenia mal. dieťaťu, najdlhšie však 6 mesiacov od jeho vykonateľnosti s poukazom na ust. § 367 ods. 2 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).